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A jöíő iskolája.
Debrecen, aug. 22.

Egy nagyiudásu, képzett, lelkes 
tanárember, Biró Márk röpiratot irt 
a polgári iskoláról, a polgári iskola 
hivatásáról és arról a szomorú ha­
nyatlásról, tengődésről, amely jelen­
leg ez intézménynek osztályrészül I 
jutott. j

Olvasva e könyvet, figyelem- j 
mel kisérve argumentumait, meg- ■ 
győződhetünk arról, hogy e kérdés ' 
nem tisztán pedagógusokat érdeklő 
probléma, hanem elsőrangú politikai 
és szociális kérdés, amelyről érde­
mes bővebben beszélni.

Mert a röpirat témája: a pol­
gári iskolák mai hanyatlása és jö­
vendő hivatása összefügg Magyar- 
ország közoktatásügyével, közmű­
velődési viszonyaival. Kényesthéma, 
nehéz róla elfogódás nélkül Írni. Mi, 
valamennyien, akik szeretnénk, ha 
Magyarország elsősorban iparos és 
kereskedő állam volna, akik Szé­
chenyi, Berzeviczy Gergely és egy 
csomó német, angol politikus, nem- 
zetgazdász tanításai nyomán hisszük 
és valljuk, hogy Magyarország sok

milliónyi népének egyedül a gyá­
rak műhelyében, a kereskedelmi 
élet forgatagában lehet puha, fehér 
kenyeret keresni — egyszóval az 
uj, modern Magyarország imádói 
közoktatásügyi intézményeinket is 
a régi, feudális Magyarország szer­
ves alkotó részének tekintjük. A 
magyar középiskola koronája: a 
gimnázium.

Vergilius, Tacitus nyelve a de­
koráció, amely á classicitás babér­
koszorújával övezi e féltett intéz­
ményt, amely mellett eltörpülnek és 
a szürkeség színeibe vesznek a többi 
szegény, árva, mostoha tantárgyak. 
Ide tódul a magyar középosztály 
sok tízezernyi gyermektömege, hisz 
oly szép a diploma, oly szép a klasz- 
szikus babér. Mind ur, lateiner akar 
lenni. Még zokon se lehet venni. 
A szülő ideálja: a klassikusan mü­
veit gyermek, aki majd valaha a 
közéletben és a társadalomban ve­
zető szerepet fog játszani. Hogy 
Vergilius és Tacitus nyelvét több 
ezredév sziklaköve fedi, hogy a 
gimnázium előkelő, klasszikus ósdi- 
ságával elszakadt az élettől — ez 
keveset számit. A diploma, a dip­
loma. A bűvös álom, amely lidérc

Egyes szám ára 4 fillér.
— SZERKESZTŐSÉG ÉS K1ADÖHIVÄTAL: —

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

táncot jár a szülők szeme előtt. 
Varázsvesszőnek tekintik, amellyel 
az élet kőkemény sziklájából ara­
nyakat lehet előteremteni.

Ez a közfelfogás csak olyan 
országban születhetett meg, ahol 
mint Magyarországon, az ipari és 

i kereskedelmi életnek fejletlensége 
és folytonos válsága következtében 
nincs meg a munkának kellő ér­
téke, kellő becsülete, tekintélye, ahol 
a munkát a szenvedések kiforrá­
sának tekintik, ahol a feudális kor­
mánynak kisebb gondja is nagyobb 
annál, hogy erős, müveit, képzett 
polgári osztály szülessen meg.

A jövő iskolája nem a gimná­
zium, amely évről-évre a diplomás 
nyomorgók hoiribilis tömegét bo- 
csajtja az egyetemre.

A jövő iskolája a kereskedelmi 
és polgári iskola. Iparos államban 
a kereskedő, iparos, hivatalnok em­
ber a társadalom legelőkelőbb, leg­
tiszteltebb rétege, amelynek univer­
zális és, ami fő, praktikus tudóssal 

i kell rendelkeznie. Ezért mondja he­
lyesen és bölcsen Biró:

„Aki azt akarja, hogy gyerme­
kéből müveit polgár ember legyen, 
akinek élete valamelyik közgazda-

A Muhi-pusztán.
A kékselyem mezőn itt állt az éji őrszem, 
Feszült, csontos kezében ezüst-pengéjü szerszám, 
Fakén csillant a hold, mint egy meredt, biH, tört

[szem
A tikkadt sóhaju ég szederjes, szürke arcán...

S amig csöndben pihent a zsúfolt, nagy szekér-
[vár

S közbül rakott tüzek nyers, sárga füstje szállott, 
Vasszinü keselyükkel megtelt a néma tér már 
S várták a vijjogok a véres napvilágot...

A bus, halvány király virrasztóit bőrös ágyán 
És nézte: függönyén hány kék, vouagló árny van. 
Bolyhos lepkék libegtek az ezüst mé s rőt lángján 
S egy vak szu fúrt sebet az ében sátorfában...

A barna erdők mélyén már jött a bősz tatárhad, 
Hörgő avar között kúszott meggörbült testtel, 
Mint vérivásra kelt, csikós bőrű, szikár vad 
S Batu keskeny szemében zöldes láng sercegett

Aztán omolt az ős vér, mint drága, barna ó-bor 
S a hantot nyögve túrta az összofojtott jó had,

Futott szegény király, az immár koldus, kóbor 
S félévig szült hullát az ájult, sápadt Sajő-hab ...

‘ Most borzorg puha éj itt, mint fekete haltyutoll, 
' És mig gyors gőzösünk futó fénye világot, 

Ébred egy szőke apród s egy ósdi nótát dudol 
Szép barna paripás, jó barna daliákról...

Tóth Árpád.

Ötletek.
— A „Debrecen“ eredeti tárcája. —

Irta: Stettenheim Gyula.
Annak a hölgynek, aki keztyüt dob eléd, 

bizonyára kicsi keze van.
*

Némely férfi nem is sejti, mennyire ter­
hére van egy leánynak, ha keze helyett a 
karját kéri.

A szerelmes szeme akkor legnyugtala­
nabb, mikor imádottjára tekint.

*

Amint lehet szerencsétlenül szeretni, 
úgy lehet szerencsétlenül gyűlölni is.

Az asszony szemében gyakran csak azt 
olvassa az ember, amit beleképzel.

*

A szépség elmúlik, az erény megmarad. Fáj­
dalom, a szépség fontosabb szokott lenni.

*

Sok ember szeretetreméltó, kevés méltó 
a szeleteire.

*

Gazdag hölgyeknek jó volna, ha a sa­
ját tüpénzük helyett egy szegény varrónó tü- 
pőnzéből kellene élniök.

*

Ez a szó: boszorkánymester, azt mu­
tatja, hogy boszorkányokon uralkodni lehet. 
Asszonymester szó nem létezik.

*

Az óvatos ember szívesebben kíséri az 
operett énekesnél zongorán, mint haza.

*

Ha egv asszony azt kérdi: mivel szol­
gálhatok, azt akarja tudni, hogy mivel ural- 
kodhatik.

*

Ha egy nyilvános tánchelyiségben jegy­
gyűrűt lelnek, hiában várnak a becsületes 
elvesztőre.

Aczél Henrik uj könyvkereskedése és antiquáriuma ma a főtéren 
jfHHjr a ref. kőtemplommal szemben “TÜHi

folyó évi augusztus hó 25-ikén megnyílik
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sági pályán, vagy hivatalban teljék 
el, az helyesen cselekszik, ha a pol­
gári, mint igazi nemzeti közművelt­
séget adó iskola felé tereli gyerme­
két.“

Ahogy, évtizedek lassú fejlő­
désénél megváltozik a munkás élet 
fogalma; megnő a munkásélet fo­
galma, megnő a munkásélet értéke 
— úgy fog az uj magyar polgári 
réteg szokásaiban, erkölcseiben, szel­
lemi értékében, müveltségtudás után 
való törekvésében átváltozni.

Meg fog születni, nem sok idő 
múlva, Magyarország erős, függet­
len polgársága, amely nem lesz 
öntudatlan alárendelt társadalmi 
helyzetű, mint ma, — hanem elitje 
lesz Magyarország társadalmának, 
amely vezető szerepet fog játszani 
Magyarország közéletében. Ezzel a 
társadalmi változással kapcsolatosan, 
természetes, hogy megnő jelentő­
ségében, a polgári iskolák hivatása 
is. Mert ez az az iskola, amelynek 
egyedüli célja a polgári réteg szel­
lemi táplálása, nevelése, a tudás és 
a műveltség fegyverével való fel­
szerelése.

A jövendő magyar kultúráért 
küzd világos fővel, tiszta éleslátás­
sal és igaz érvekkel a kis röpirat. 
A jövendő kultúráért, amelynek 
éltetője lesz a müveit magyar pol­
gárság.

Politikai hírek.
Szentesített törvények. A hivatalos 

lap mai száma egy egész sereg szentesített 
törvényt közöl. Ezek között van a két vas­
utas törvény, a gazdasági cselédekről szóló 
törvény és több vicinális.

Uj miniszteri tárca Ausztriában. 
Bécsi tudósitónk jelenti: Az osztrák politi­
kai világban tegnap óta érdekes hirt kolpor-

tálnak. E szerint már az ősszel uj miniszteri 
tárcát szerveznek, amelynek a közmunka ké­
pezné a munkakörét. Ausztriában már rég­
óta belátták, egy ilyen minisztérium létesí­
tésének a szükségét s minthogy ez a kérdés 
most már azáltal is aktuális lett, hogy a dél­
szlávok is kívánnak maguknak helyet a kor­
mányban, nagyon valószínű, hogy az uj tár­
cát már ősszel szervezik. Érdekes különben, 
hogy már is két-három nevet, köztük egy 
szociáldemokrata képviselőét, mint a jövő 
miniszteréé! is emlegetik.

Nagykároly és Belényes.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 22.
Nagy károlyi távirat szerint ott a válasz­

tás mai napján is volt apró csetepaté a füg­
getlenségi és a néppárti hívek illetőleg a 
a hívek túlságosan heves vérmérsékletű tö­
redéke között. A hir annál kevésbbé jelent 
komolyabb összetűzést, mert a függetlenségi 
jelölt az első órától kezdve igen nagy több­
séggel vezet. Értesülésünk szerint mégis fog- 

1 lalkozni fognak vele a koalíció kebelében. 
Egy szükebb körű értekezletről van sző, 
amelyet a pártok vezetői fognak tartani a 
közel jövőben. Az értekezleten megállapodás 
történnék arra nézve, milyen magatartást 
kövessenek olyan esetben, a midőn bizonyos 
mandátumra nézve vagy egyéb, inkább he­
lyi jelentőségű kérdésben egyöntetű megálla­
podásra jutni nem lehetséges. Ilyen eseteket 
teljesen kizárni végre is nem lehet, de igenis 
lehet és fognak is gondoskodni arról, hogy a 
lokális érdekű harcok, viharok hullámai a 
lokális kereteken túl ne csapjanak.

A déli jelentés szerint mintegy négy­
száz többséggel vezet Nagykárolyban a füg­
getlenségi jelölt és igy ennek a választás­
nak a sorsa cldöntöttnek vehető. Édekes, 
hogy a szociálisták és a nemzetiségiek, akik 
ezen a választáson szintén szerepelnek, a 
központ mintájára paktumot kíséreltek meg 
amely azonban nem sikerült.

A nemzetiségiek egy része ugyanis 
hajlandó lett volna a szocialista jelöltre le­

szavazni, de csak — fuvarköltség ellené­
ben. Ezen a nevezetes ponton azután meghiú­
sult a szocialista—nemzetiségi barátkozás.

Próbálkozásuk természetesen egyébként 
nem volt komoly. Hanem annál elkesere­
dettebb harcot indítanak a románok a be­
lényesi mandátumért. Itt tudvalevőleg e 
hó 26-án lesz a választás. Az összetűzést a 
rendkívül nagy számban kirendelt fegyveres 
erő lehetetlenné teszik, de a románok — 
várnak valamit. Erre vall, hogy amint leg­
utóbb már megtették egy időközi választáson 
— Belényesre is meghívták a nagy világ­
lapok képviselőit. A meghívást többen el is 
fogadták és mintegy húsz külföldi újságíró 
lesz jelen a belényesi választáson. Hogy 
mit látnak és mit láthatnak, azt mindnyájan 
fogjuk tudni. De hogy milyen módon prepa­
rálják őket barátságos házigazdáik, ezt az 
érdekes körülményt valóban csak ők tudják 
megírni.

Városháza és vármegye.

Városi épületek tatarozása. A mér­
nöki hivatal jelentése alapján a tanács el 
rendelte tegnap a városi szegényház s a si- 
ketnéma-iskola épületeinek áttatarozását. A 
szegényházban is, a siketnémák intézetében 
is apróbb, kis költséget igénylő javításokat 
kell eszközölni

A tanyai iskolák építése. A tanyai 
iskolák felépítésére, mint már tegnap jelen­
tettük, mindössze két ajánlattevő jelentkezett. 
A tanács tegnap foglalkozott a versenytár­
gyalás eredményével. Oláh Károly adta elő 
az ügyet, majd Aczól Géza főmérnök jelen­
tette, hogy az öt iskola felépítése, ha az 
ajánlatokat elfogadja a város, 31,797 koroná­
val többe kerül az előirányzott összegnél. 
Az iskolák kivétel nélkül tisztán téglából 
épülnének. A tanács, mérlegelve a mai 
bérdrágaságot s az esetleges későbbi mun­
kásviszonyokat, elfogadta az ajánlatokat s 
elhatározta, hogy a közgyűlésnek leendő 
utólagos jelentés mellett a cserei iskolát 

! Biczó Gyulával, a másik négyet pedig Tóth

Az ember gyakran teszi azt a fölfede­
zést, hogy a sors keze kecses női keztyütvisel. *

A női mozgalom a nőknek minden 
olyan jogot megakar szerezni, ami a férfiak­
nak még sincs meg.

Adám a bűnbeesés után bizonyára örült 
annak, hogy a jó Isten nem mind a 24 bor­
dájából csinált asszonyt.

*

Ádám bizonyára féltékeny volt Évára, 
hisz nem volt reá oka.

*

Valószínű, hogy Danaó az aranyeső 
után sok mindent vásárolt, csak esőernyőt 
nem.

*

Vadházasságot legjobban lehet megsze- 
liditeni az anyakönyvvezetőnél.

*

Van mindonik társaságban néhány 
fiatal leány, kik szerénytelenül a háttérbe 
húzódnak.

*

Szerelmeseknek mindig van egymással 
sok hallgatni valójuk.

Jákób hőt évig szolgált házasságáig. ! 
Szerencsés ember 1 Mi a lakodalomtól kezdve ■ 
szolgálunk. '

* \

Vannak elragadunk csúf asszonyok s 
olyanok, kik utálatosán csúfak.

*

Némely asszony csak azért mond ellent, 
hogy újból beszélhessen.

*

Némely házasságnál 25 óv múlva arany­
lakodalmat kellene ülni, mert a háborúban 
töltött évek duplán számítanak.

•
Sohase bocsátja meg neked egy asszony 

azt, hogy valamit meg kellett bocsátania.
*

Vannak idősebb hölgyek, kik meglepő 
gyorsan fiatalokká válnak.

Az elvált férj, a házasság tartalékos 
hadnag>a.

Vannak boldogtalan házaspárok, kik 
ezt mondják: a házasságokat az égben vá­
lasztják el.

A hölgyek könnye csak viz a mal­
mukra.

*

Egy leány csak attól félt, hogy ked­
vese mást szeret, rendesen nem tudja, hogy 
6 az a más.

*

A középkorban a boszorkányokat meg­
égették, — most férjhez adják őket.

*

Ha egy elvált férj megnősül, azt teszi, 
hogy szigorú utókurára van szüksége.

*

A legnagyobb fényűzés amit két sze­
relmes űzhet: a veszekedés. Úgy se választja 
el őket.

*

A női szív sokat csak azért tanul meg, 
hogy elfeledje.

Némely férfi nagyon hálás volna bizo­
nyos idősebb hölgy iránt, ha kedves leányát 
nem adta volna neki.

*

Egyetlen férfi sem annyira zárkózott, 
hogy a szivét el ne lehessen lopni.

Ma és a következő napokon Magyarország legkiválóbb salon zenekara:
FÖDES1 SZEREN k. a. hegedű művésznő, Magyarország első cigány- 
primásnője, SZABÓ IRÉN urhölgy zongora művésznő tizenkét tagú

zenekarával, GOLDMANN A. karnagy, a Nemzeti színház tagja közreműködésével 3tHI 9i H ££ "V 0188 271 y © Z-
Svabad bemenet. — Kesdete este 8 órakor. — Kiváló tisztelettel SZABÓ SÁNDOR Igazgató.
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Istvánnal fogja még az ősz során felépit- 
tetni.

Görög keleti magyar egyház. Cson- 
grádvármegye könratot intézett az összes 
magyar törvényhatóságokhoz, a görög nem 
egyesült magyar egyház létesítése érdeké­
ben. A tanács a tegnap érkezett átiratot vé­
leményezés végett kiadta a jog- és pőnzügvi 
bizottságnak.

Egy óvoda áthelyezése. A mérnöki 
hivatal sürgős beadványban jelentette a ta­
nácsnak, hogy a gróf Degenfeld-téri kisded­
óvó épülete, hova 100—120 gyermek jár, 
nem felel meg rendeltetésének s az óvó sür­
gősen áthelyezendő valamely alkalmasabb 
helyre. Az intézet helyiségei s udvara ron­
dák, bűzös k az egészségre, ártalmasak. A 
tanács megbízta Aozél főmérnököt, hogy ké­
résén s jelöljön ki alkalmas telket az óvó 
elhelyezésére.

Egy iparvágány bejárása. A követ­
kező hirdetményt vettük: A város tanácsa 
közhírré teszi, hogy a város tulajdonához 
tartozó világítási ipartelepéhez vezető ipar­
vágány bejárása 1907 augusztus 24-én dél­
előtt 9 órakor fog megtartatni, miről az ér­
dekeltek tudomás végett értesittetnek.

A debreceni—budapesti 
vonat veszedelemben.

Kisiklott személyvonat.

Emberéletben nem esett kár.
— augusztus 23.

(Saját tudósitónktól.) Óriási ve­
szedelemben forgott az elmúlt éjjel 
a debrecen—budapesti személyvonat. 
Á vasúti szerencsétlenség azonban 
szerencsére nem öltött nagyobb ará­
nyokat s kisebb baleseteken kívül 
ember életben kár nem esett.

Az elmúlt napok alatt ország­
szerte borzalmasabbnál borzalma­
sabb vasúti katasztrófák történtek s 
csak a különös véletlenen múlott, 
hogy nem ezeknek a szerencsétlen­
ségeknek mása történt az elmúlt

Hölgyeinket hagyjuk előre menni, mert 
oly gyakran vonakodnak követni.

Némely lakodalom nem egyébb, mint 
egy vígjáték tragikus befejezése.

Abban a pillanatban, mikor egy asz- 
szony egy férfinak ezt mondja: te, a férfi 
második személlyé változik.

A féltékenység gyakran olyan rendőr­
ség, mely akkor érkezik, mikor a tolvajlás 
már megtörtént.

*

Az ember a gyermek cipőjét elkoptatja, 
de a papucsát — soha.

*

Egy modern Páris mindig három almát 
hord a zsebébe.

*

Az ember ritkán hall boldogult férjről, 
hacsak az meg nem halt.

*

Aki szerencsétlenül perel s üti a zon­
gorát, gondolja meg, hogy a hangszer nem 
oka bajának.

*

Hűtlen Desdemonának ritkán van Ot­
hello férje.

éjjel Karcag állomás közvetlen kö­
zelében.

A vasúti baleset, mely kisiklás­
nak volt következménye, hire cs,ak 
hamar elterjedt Debrecenben. Ér­
deklődtünk kötelessógszerüen a do­
log iránt, azonban csodálatosképp 
az illetékes helyeken mindenütt sü­
ket fülekre találtunk és az egész 
szerencsétlenséget a legnagyobb 
titokban tartották. Mindazonáltal mi 
megengedtük magunknak, hogy 
megtudjuk a részleteket, melyek a 
következők:

Budapestről a menetrend sze­
rinti időben indult el este 7 óra 15 
perckor Debrecen felé a rendes 
személyvonat, mely Karcagig min­
den különösebb baj nélkül jutott el. 
Karcag állomás közelében az indó- 
házba berobogó vonat, mely még 
teljes menetsebességben volt — ki­
siklott. A mozdony belefuródott a 
földbe s maga után rántotta az 
után§ következő két kocsit.

Óriási pánik keletkezett a vonat 
utasai között. Első pillanatban azt 
lehetett hinni az általános rémület­
ből, hogy a vonatkisiklás ember­
áldozatot is követelt magának. Ez 
azonban szerencsére nem követke­
zett be. De igy is sokan szenvedtek 
a vonat utasai közül többé-kevésbbó 
súlyos sérüléseket. Egy debreceni 
katonatiszt és egy urleány szenve­
dett súlyosabb természetű sérülése­
ket. Ezeket Karcagon ápolják ideig­
lenesen.

A szerencsétlenség következté­
ben a Budapest felől jövő vonatok 
csak nagy késésekkel futhattak be. 
Délre azonban már sikerült a pályát 
annyira helyreállítani, hogy a vona­
tok késés nélkül közlekedhettek.

A vizsgálatot megindították, 
hogy kit terhel a felelősség a sze­
rencsétlenségért.

kán, úgy hogyjmeglehetős súlyos sérüléseket
szenvedett. . , .. ,

A rablókat a debreceni törvényszék már 
elitélte, most csak Banyó Manyoló, megtá­
madott szerb állott a büntető tanács előtt 
gondatlanságból okozott súlyos testi sértés
miatt. „ , . ..

A bizonyítási eljárás folyama alatt a 
vádlott azzal védekezett, hogy a lövéseket 
csupán önvédelemből tette meg.

Ezt az enyhítő körülményt a bíróság 
mérlegelte is és Banyát egy napi elzárásra 
és 4 korona pénzbüntetésre Ítélte jogerősen.

Sport.

Rablótámadás az éjben.
Megtámadott szerb.

Törvényszéki főtárgyalás.
— augusztus 22.

(Saját tudósítónktól.) A szomszédos 
Mikepércsen sem lehetnek valami rózsásak a 
közbiztonsági állapotok. A debreceni törvény­
széket legalább egy héten három olyan úgy 
is foglalkoztatja, mely Mikepórosről van kel­
tezve.

Ilyen ez eset is, melynek előzményei a 
következők:

Banyó Manyolov, 19 éves szerb legény 
ez óv január 16-án éjjel piaci árucikkekkel 
megrakott szekerével Mikepércsen keresztül 
hajtatott Debrecenbe. Alig hagyta el azonban 
Mikepórcset, mihelyest az országúira ért, az 
országút mentén elhúzódó árokból két sötét 
alak ugrott elő és a szekérre vetették ma­
gukat.

A zsöldségnemüeket egymásután dobták 
le a kocsiról.

A rablókkal szemben tehetetlen volt a 
szerb legény, ki mikor látta, hogy nem bol­
dogul támadóival előrántotta revolverét és 
támadói felé három lövést tett.

Egy éles jajszó jelezte, hogy az egyik 
lövés talált. Ez azonban nem lehetett súlyos, 
mórt mind a két rabló a lövések után elme­
nekült.

Később a csendőrök a nyomozás folyama 
alatt kiderítették, hogy a rablásban a főcinkos 
Karajos Imre 17 éves mikepércsi legény volt. 
Ezt érte a megtámadott szerb golyója a nya­

A Debreceni Tornaegylet diadala.
A Debreceni Tornaegylet színei a Szent 
István napi kassai versenyen ismét győze­
lemre jutottak. Sz. Futó Sándor, a D. T. E. 
veterán athlétája újra megnyerte a Felső 
Magyarország fél angol mórföldes síkfutás 
bajnokságát. Ugyanaznap tartotta a Budapesti 
Ath. Club nagy nemzetközi úszó versenyét, 
melyen Gyomlay László, a D. T. E. kitűnő 
úszója a 70 méter mellúszás versenyben 
igen könnyen győzte le vetélytársait. A 
tehetséges fiatal úszó további szereplése elé 
várakozással tekint egylete.

Debreceni cigányok 
a dánosi gyilkosságban,

A vizsgálat fejleményei.
— augusztus 23.

(Saját tudósítónktól.) A dánosi rabló­
gyilkosság borzalmas bűnügyében, sajnos, de 
úgy van, szép számmal szerepelnek a debre­
ceni, vagy Hajdumegyébe való cigányok, kik­
nek bűnössége mellett már annyi terhelő adat 
merült fel, hogy a pestvidéki törvényszéken 
már a vizsgálati fogságot is elrendelik el­
lenük.

Ilyen vakmerő rablásairól Debrecenben 
és környékén is közismert Rostás Sándor, 
Lakatos János, a Tégláson elfogott Kolom­
pár Balog Tutta, Kolompár Zelfi.

A vizsgálat fejleményeiről különben bu­
dapesti tudósítónk a következőket jelenti te­
lefonon :

A pestvidéki kir. ügyészség vezetője, 
dr. Gaál Endre kir. ügyész tegnap délután 
terjesztette be indítványát a pestvidéki kir. 
törvényszékhez a dánosi négyszeres rabló­
gyilkosság s a gyóni rablás miatt letartóz­
tatott cigányok bűnügyében.

A kir. ügyészség gyilkosság, rablás, 
lopás, orgazdaság, erőszakos nemi közösülés 
büntette miatt a dánosi és gyóni esetekből 
kifolyólag a következő cigányok ellen kéri a 
vizsgálat elrendelését a vizsgálati fogsággal 
együtt: Lakatos János, Kolompár Balog 
Tutta, Burányi Ignác, Burányi Márton, Ros­
tás Sándor, Burányi Julcsa, Burányi Cso- 
roszlya, Lakatos Erzsébet, Lakatos Mária, 
Burányi Lidia, Nőmet Irma, Lakatos Ju­
liánná, Kolompár Bujer, Kolompár Zelfi, La­
katos Rozália, Lakatos Lajos, Lakatos Já­
nos Kuna, Lakatos János és Lakatos Lina 
Vilma. A cigányok közül Lakatos Lajos, La­
katos János Kuna, Lakatos János Párus és 
Lakatos Irma Vilma szökésben vannak. Ezek 
ellen a kir ügyészség köröző-levól kibocsá­
tását kéri. Dr. Aczél vizsgálóbíró az ügyészi 
indítvány felett hozandó határozatát holnap 
délelőtt fogja kihirdetni a cigányok előtt.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utco. 2. 
szám, Hungária épület, földszint. 
2, ajtó.
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A nagykárolyi választás.
Papp szatmári ügyészt meg­

választottak.

Uj függetlenségi képviselő.
Ntigykároly, augusztus 22.

(Saját tudósítónk távirati jelen­
tése.) Ma van Nagykárolyban a kép­
viselőválasztás. A gróf Károlyi 
István halála következtében meg­
üresedett mandátumra Papp Béla 
függetlenségi és Szabó Albert nép­
párti pályáznak. A küzdelem igen 
hevesnek Ígérkezik.

Tegnap nagyszámú katonaság 
és esendőrsóg érkezett a városba a 
rend fen tartására.

Ma reggel mindkét párt nagy 
számban vonult a szavazó helyiség 
elé. A románok a néppárt táborában 
vannak.

Este 7 órakor tűzték ki a zár­
órát, amikor is Papp függetlenségi 
jelöltnek 1552, Szabó néppárti jelölt­
nek ellenben csak 615 szavazata 
volt.,

Éjjel tiz óra után vettük a kö­
vetkező sürgönyt:

— Záróra után még 63 választó 
szavazott le, valamennyien Papp 
függetlenségi jelöltre, akit igy éppen 
1000 szótöbbséggel választottak meg 
Nagykároly országgyűlési képvise­
lőjévé.

Merénylet a cár élete ellen.
Összeesküvők a hadbíróság előtt.

Pétervár, augusztus 21. A haditörvény­
szék folytatta az eljárást a cár élete ellen 
öeszeeskiidtek felett. Mnsin tábornok vezette 
a tárgyalást, amelyhez 17 tanút idézték meg. 
A vádlottakat két csoportba osztották. A fő­
vádlottak Nikitcnko Boris sorhajóhadnagy, 
22 esztendős; Naumov, a kollégium tanács 
egyik tagjának fi i, Burkin kisipiros, Pru- 
kovjev Maria és Pigitt Anna. Egyik sincs 
túl a husi esztendőn. E/. a csoport — igy 
szól a vádirat — tervet dolgozott ki, amely 
szerint a cárt Carskoje Sóiéban sétája köz­
ben vagy leszúrják vagy bombával kivógzik. 
A nevezett összeesküvők Nikolajcvics Nikolaj 
nagyherceg, a cár nagybátyjának éleiére is 
törtek.

A cárgyilkosságot Naumov valaha s ha 
ez a carskoja selói parkban mm sikereit volna, 
úgy Naumov a cár dolgozószobájában követte 
volna el.

A második csoportba soroz'attak Kolo- 
sovski Valentin birtokos nemes, Tw.doszjev 
Mihály ügyvéd. Tarrosov ügyvóe, Tarrosov 
Zsófia, Tarrosov, Olga, Pedjkov Vera, Biber­
geil Katalin és Bulgekov díszpolgár. Ezek 
összeköttetést tarlót.ak az első csoporttal, 
szállást adtak az ös zeesküvőknek és terve­
ket közvetítető k. Üzleti levelezésben voltak 
a harci szervezettel.

De van egy harmadik csoport is. Olya­
nokból, alik nem állottak a két elsővel di­
rekt összeköttetésben, de annyi közük volt 
hozzájuk, hogy ismerték terveiket és h .11- 
gaitak ; Edehmann Emma, Csiebron ügyvéd, 
Savarski Sándor.

A haditörvényszék kizárta a hallgató 
ü : ou Az épület előtt, amelyet rendőrök és 
katonák s állottak meg, nagy Bokadalom 
tolong. Attól tartanak, hogy morén \ letet 
kísérjenek meg a tárgyalási épület ellen.

Elsőnek Nikitenkó sorhajó-hadnagyot 
i. Az elnök kérdéseire vakmerő 

felel s tagadja, hogy társai

Az oral» gyójfszirászBi
Debrecenben.

A mai kongresszus.

Kik érkeztek meg eddig.
— augusztus 23.

(Saját tudósítónktól.) Az a fel­
hívás, melyet a debreceni gyógy- 
szerósz egyesület kibocsaj tot, nem 
maradt kiáltó szó, a pusztában. Az 
ország gyógyszerészei Debrecenbe 
jöttek, hogy itt tanácskozzanak, egy 
kongresszus keretében, érdekeiknek 
meg vedel mezese felől.

A nagy gyűlés ma reggel veszi 
kezdetét. Tegnap már nagyon sok 
gyógyszerész jött le Debrecenbe s 
minden vonat nagy számmal hozta 
a kongresszuson résztvevőket.

Mozgalmas volt ennek folytán 
az utcák képe is. Az ideérkezett 
kongresszusi tagok különben tegnap 
este jöttek össze. Az estén megje­
lentek neveit a következőkben _ si­
került tudósítónknak feljegyezni:

N im it L ijis H -M.-Vásárhely. Tamás Mi­
ll üv Királyháza, Máddal Adorján Jánoshalmi, 
dr. Dávid Viítor Eszék, Qesznir Gyula Tápió- 
S '.ele, K.irlovszky G lyza Budapest, Pintér 
Pál Kalocsa, dr. Varsái; Z illán Budapest, 
Gr a,ál Sándor Varannó, Biyer Antal Budapest, 
Gyurovics Gyűl i Nagykároly, His/.ner Gyur- 
gyavászky Ferenc. Fob János Poprád, Mol­
nár Lajos Nagyvárad, Les mer Alfr d Nagy­
várad, R isváoy György Nagyvárad, B1 lyer 
József N így varad, Gerle Jenő Szeged, dr. 
Adler Miksa Orosháza, Bulla Sándor Hód­
mezővásárhely, B xlkányi Gyula Balkány, 
Bokor Adolf Szeged, Szabó István Kisúj­
szállás. Balogh József Miskolc, Székely Dobi 

1 Géza K issa, Hacskő Lajos Mezőberény, Rei­
ter Ele Lovrin, Joh-inovits Sándor Soroksár, 
Braun Ferenc B-Újváros, Molnár György 
Kassa. Widder Gyula Sátoraljauihely, Sz. Tóth 
Béla Izsó, Ineroffy Albert (Tövis) és neje, 
Szegő Imre Kassa, Szőllősy Sándor Nngv- 
imhaly, Baruch Gyű a Budapest, Steiner 
Manó és neje Helyben, Grósz Nagy Ferenc 
és riojo Helyben, Márton József Nyíregy­
háza, Kád ír Gyula Sátoraljaújhely, dr. De- 
r kas-y István Helyben, L Kováeh Nándor 
Helyben, Helló János Ilim iszohova, Michna 
Imre Sajószentpóter, Kincsessy Péter Sátor­
aljaújhely, Baksay Béla Nagykáta, Mihdo- 
vus Jenő Helyben, Szerdahelyi Károly Bé­
késcsaba, Kóczián Dezső Helyben, Ridálko- 
vich Géza es neje Helyben, Marozsán Béla 
Máratnarosszigol, Horváth József Sza mér­
nemet i, Vaszkó Gyula és neje Máramuros 
sziget, Néni János Erdőnáda, Murakózy 
László Debrecen, Gerber Ödön Szinyórvár- 
a ja, Konlv Géz i Alsóábrány, Maliász Jenő 
Oszlány, S-abady Viktor Mezökovácsháza, 
Kun Aladár Büdszentmihály, Ardó Leó Kar- 
czag, Szerem ley Tihamér Karcag, Szabó 
László Karozag, O.osz László Budapest, Csi­
kós Ádám Budapest,. Boross Illés Kaba stb.

Természetesen ez nem végleges 
névsor. Legalább is háromszaz- 
ötvenen jelentették be részvételüket 
a kongresszusra. Igen sokakat vár­
nak még a reggeli vonatokkal, úgy 
hogy a kongresszus minden irány­
ban impozánsnak Ígérkezik.

nounu impresszárió vagyok“, mutatkozott be 
Wignorn-ik, a cég tulajd masának s Grohre- 
gin hegedűim!vésznek a mogbizásából jövők, 
akinek mjgtetszett a kirakatban le.d 
ganini“ hageddutáuzat. A kereszedő boldo­
gan hajlongott a jövevény e őtt s legnagyobb 
örömmel állt a vevő rendelkezésére, aki, 
midőn meghallotta, hogy a h-gedünek horri­
bilis migis az ára, egy pillanatig elgondol­
kozott, majd azt az aj minőt tette Wagner­
nek, hogy nagyon lekötelezné, ha az értékes 
h ingszert olküídená egyik alkalmuzotijávul 
Gohregin iek, aki egy Bavoss-utcai szállodá­
ban vau megszállva. A kereskedő természe­
tesen gyanútlanul belement az üzletbe 
s elküldte az üzleti szolgával a hegedűt 
a kapott címre. — A szállodában azután, 
a hol már várta az állítólagos mii vész 
az üzleti kiküldöttet, a művész szintén sokalta 
a hegedű árát s kiuzent az impresszáriója 
utján, hogy délután bemegy az üzletbe. A 
cég tulajdonosa késő estig várta a zsíros 
pasasokat, — s amikor ezek nem jöttek, — 
eleinte bosszankodni, később azonban gya­
nakodni kezdett. Gyanújában tényleg nem 
tévedett. Az álművészek, mint megállapították, 
a szállodában kicserélték az értékes heged át, 
egy mesésen hamisított utánzattal, melyet 
Wagner csak másnap fedezett fel. Természe­
tesen nyomban a rendőrségre sietett és el­
mondotta panaszát Újhelyi rendőrfog,ilmaző- 
nak. aki elfogatási parancsot bocsátott ki a 
szökésben lévő álmüvésiok ellen.

■) A király díszkocsija A múlt hó­
napban a Miv. éj szaki műhelyében keletke­
zett tűz elhamvasztott egy kísérő kocsit, 
amely az udvari vonatnak tartozéka. Arról 
volt s ó, hogy ezt a kocsit ujjal pótolják. Ez 
alkalommal megvizsgálták az összes udvari 
kocsikat és konstatálták, hogv a király disz­
kóé .íja, amelynek plafonját Lotz festményei 
ékesítik és egyike a legszebb alkotásoknak, 
nagyon megöregedett. Az a terv merült fel, 
hogy vagy uj díszkocsit építenek, vagy a 
meglévőt átalakítják.

J-firek.

Éjszakai hírek.
— Express tudósítás. —

•) Becsapott kereskedő. Béosből je­
lentik : Tegnapelőtt délelőtt n József-körut 
15. szám alatt levő „Hangszer-király“ üzlete 
előtt megállóit eg.v bérkocsi s abból kiszállt 
egy előkelő megjelenésű úri ember. „Golfi-

A „Debreezen- szerkesztősége és kiadó­
hivatala Arany János utca 2. (Hungária 
epület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

Kifosztott imaház.
Nyomában vannak a tettesnek.

Más városokban is működött.
— augusztus 23.

(Saját tudósítónktól.) Tegnapi számunk­
ban már megemlékeztünk arról, hogy isme­
retien lettesek kifosziották a Csók-utca 6. 
szám alatt, lévő izraelita imahái.at, honnan 
500-6U0 korona értékű templomi palástokat 
es egyeb szertar.ási értéktárgyakat elloplak.

A rendőrség lázasan nyomoz a vak­
merő lopás ügyeben. A nyomozást Dobos 
rundőrbizlos vezeti, ki megállapította, hogy 
a lopást egyedül követte el valaki. A tettes 
sem annyira ismeretien mar, amennyiben 
megállapították, hogy körülbelül 50—60 eves 
lengyel zsidó követhette el a vakmeiő lopást, 
még pedig oly módon, hogy a szombati is­
tentisztelet u:án meghúzta magát valamely 
rejtekhelyen az imaházban és az éj folya­
mán lepett a működés terére. Hamarosan 
összeszedvén az clemelhető holmikat, az ab­
lakon keresztül távozott.

A bűnügyi osz'ályhoz különben tegnap 
több helyről erkeziek távirati megkeresések, 
hogy az ottani imaházakban is hasonló tény­
körülményekkel biró lopások történtek. Ne­
vezetesen a titokzatos lengyel Nagyváradon, 
Bodrogkereszluron, Püspökladányban és Mis­
kolcion több izraeliéi imaházban követed 
el be.öréses lopást. Érdekes, hogy legna­
gyobb előszeretettel mindenütt thaleszokat 
lopott.

Országosan körözik és miután biztos 
személyleirása, a rendőrség kezében van, 
nagy a remény arra, hogy rövidesen kezre 
kerül.
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Rablás fényes nappal.
Vakmerő rablás egy üzletben.

Elfogtak a tettest.
— augusztus 23.

(Saját tudósítónktól.) A gazemberek és 
a más értéktárgyaira áhituzók legveszedel­
mesebb neme a besurranó tolvaj. Ez nyíltan, 
a károsult szemelátlára működik, még pedig 
bámulatos ügyességgel. Rablása pillanatokon 
múlik és hogy tetten érjék, az mindezek da­
cára szinte ki van zárva.

Egy ilyen veszedelmes, notórius besur­
ranó tolvajt tett ártalmatlanná tegnap a 
rendőrség, mely egy kisebb kaliberű, de 
azért furfangos lopási eset nyomán tartóz­
tatta le ezt az alakot.

Venyige .Fereno Ferencz József-uti fü- 
szerkereskedésébe boállito't tegnapelőtt egy 
elég jól öltözött fiatal ember és cigarettát 
kért. A boltos kiszolgálta, majd pedig egy 
másik vevőjéhez fordult, aki oly fűszereikkel 
kívánt, amely a bolt hátsó részén volt el­
helyezve.

A kereskedő hátrament. Ekkor még 
bent tartózkodott az üzletben az ismeretlen 
fiatal ember, ki miután a vásárolt cigaret­
tára rágyújtott — távozott.

Később a kereskedő visszaakart adni 
másik vevőjének egy 10 koronásból, miköz­
ben meglepő felfedezést tett. Az áruasztalban 
elhelyezett, kézi-pénztárban egyetlen egy 
krajcár sem volt, dacára annak, hogy az kö­
rülbelül 00—70 koronát tartalmazott annak- 
előtte.

A gyanú mindjárt az ismeretlen fiatal 
ember ellen irányult, akinek a viselkedése 
kezdettől fogva nagyon gyanúsnak tűnt fel a 
kereskedő előtt.

Venyige Ferenc ilyformáu feljelentést 
tett a rendőrségen. Dobos rendőrbiztos azon­
nal széleskörű nyomozást vezetett be ős a 
tettest még a tegnap folyamán elfogta a 
Petőfi-kertben Tischler József rovott múltú 
egyén személyében, kit letartóztatott. Kihall­
gatásakor bűnét bevallotta. Holnap átfogják 
adni a kir. ügyészségnek.

— Nyíregyháza önálló lesz.
Az a mozgalom, mely Nyíregyháza 
r. t. városnak önálló törvényható­
sággá való fejlesztését célozta, úgy 
látszik eredményre vezetett. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter, mint 
illetékes helyről értesülünk, mél­
tányolva Nyíregyháza város közön­
ségének városrendezési, egészség­
ügy!, küzmiivelődési célokra való 
rendkívüli áldozatkészségét s az 
önálló törvényhatósági hatáskör 
mellett a város még nagyobb mérvű 
fejlődésnek nagy érdekeit, még az 
ősz folyamán beterjeszti a kép­
viselőház elé Nyíregyháza r. t. va­
rosnak önálló törvényhatósággá való 
átalakulására engedelyezését.

— Adomány templomópitésre. A
szatmármegyei Szamoskóród község lakói, 
számszerűit 298 au, református istenházát 
akarnak építeni s mert maguknak kevés a 
pénzük, könyöradományokat gyűjtenek. A 
városi tanács 25 koronát adott tegnap e 
célra.

— Arany szobrára nem kell 
koszorú. Debrecen város tanácsa 
nagyon furcsa határozatot hozott 
tegnap. Oláh Károly közművelődési 
tanácsos javasolta, hogy Arany Já­
nos szalontai szobrára, melyet szep­
tember 15-én lepleznek le, helyezzen 
Debrecen városa is koszorút. A 
kultusztanácsnokot azonban lesza­
vazta a nemes tanács, azt mondván, 
hogy Debrecen városának semmi 
köze sincs az Arany János szobrá­
hoz. Éljen, tekintetes tanács! Arany 
csakugyan nem érdemel koszorút

tőlünk! Mert az igazán nem számit 
semmit. Hogy ő volt a legnagyobb 
magyar költő, valamint az sem; 
hogy ez a lángelme itt tanult a mi 
öreg kollégiumunkban. Mindegy : 
a tanácsnak igaza van, éljen a 
tanács!

— Szabó József temetése. Szabó Jó­
zsef nyug,dm izott városi főszámvevőt ma 
délelőtt tíz órakor helyezik örök nyugalomra. 
A megboldogult öreg ur halála városszerte 
őszinte részvétet keltett. Családját már teg­
nap is számosán keresték fel részvétnyilat­
kozataikkal. A városi tanács küídöttségilog 
képviselteti magát s a halott koporsójára ko­
szorút helyez. A család a következő gyász- 
jelentést adta ki: Gyászjelentés, melyben tu­
datjuk, hogy apánk Szabó József, Debrecen 
sz. kir. város nyugalmazott főszámvevője 
1907. övi augusztus 20-án éjjel 2 órakor 
B trtfa-fürdőn meghalt. Temetése Debrecen­
ben folyó hő 23-án délelőtt 10 órakor lesz 
s a Sziv-utea 15. számú háznál tartandó 
gyászima után a Hatvan-utcai temetőbe fog 
örök nyugalomra tétetni. Debrecen, 1907. évi 
augusztus 21-én. Béke poraira 1 Gyermekei: 
Szabó Miklós nejével és gyermekeivel. ..Dr. 
Szabó István nejével ős gyermekeivel., Özv. 
Tóth Bálánő született Szabó Margit gyer­
mekeivel. — A temetést Gebauer Károly te­
metkezési intézete rendezi.

— A kultúrpalota ügye. A 
múzeumok főfelügyelősége tegnap 
újabb 10,000 korona építkezési se­
gélyt utalt ki a debreceni kultúr­
palota céljára. A főfelügyelőség 
egyben értesítette a várost, hogy 
a felemelt építkezési segély dolgá­
ban később határoz, akkor, ha a 
kulturház terveit kézhez kapja. Itt 
említjük meg, hogy a múzeumi bi­
zottság tegnap benyújtotta a tanács­
hoz a muzeum szabályzatát, melyet 
a miniszterhez terjesztenek fel s 
egyben vázlatos tervet terjesztett be 
az emelendő kulturház berendezésé­
ről.

— Székelyek gyűlése. Lelkes felhí­
vást intézett az „Aradi Székely Otthon“ ve­
zetősége a törvényhatóságokhoz, melyben a 
különböző vármegyékben élő székelyeket 
kivj.i egybe egy Aradon tartandó „Generális 
gyűlésre“. A gyűlés célja annak megbeszé­
lése, hogy miként lehetne az olszóródott szé­
kelyek közt az érintkezést fenntartani, hogyan 
segíthetnének egymáson és mit tehetnek, 
hogy a kiágazónak között az eredet tudatá­
val a faji és nemzeti önérzet istápoltassék és 
orősittessék. A gyűlés ideje 1907. évi október 
5. és G-ika. Jelentkezni szeptember hó 5-éig 
lehet, ho^y kedvezményes utazási jegyekről 
gondoskodQassanak.

—- Villanyvilágítás a vasúti ál­
lomásokon. Az államvasuti állomá­
sok világítási berendezése érdeké­
ben a m. kir. államvasutak igazga­
tósága ez évben tevékenységet fejt 
ki, hogy a tolatási és vonatösszeál- 
litási szolgálat gyorsabban legyen 
végezhető. Így villanyvilágításra be 
fog rendeztem! Hajdumegyében Deb­
recen. Washington rendszerű nagy 
lény erejű petróleum-izzólámpásokat 
szereztek be, illetve fognak besze­
rezni a kisebb állomások részére a 
debreceni ,üzletvezetőség területén.

— Az epei fák locsoltatása. A város 
már régebben versenytárgyalást irt ki az 
összes városi fák locsollatásának s állandó 
gondozásának évi elvállalására. A beérkezett 
ajánlatok azonban tulnagy költséget róttak 
volna a városra, mire a tanács, a főmérnök 
s ordőmester egyező véleménye alapján, teg­
nap elhatározta, hogy a locsoltatásról s gon­
dozásról házilag fog gondoskodni.

— A zárni templom kiásása.
Már hónapokkal ezelőtt megírtuk, 
a Hortobágy zárni részén egy elte­

metett középkori templom romjaira 
akadtak. A múzeumi bizottság 
azonban, mivel pénze nem volt, 
csak félig ásatta ki a templomot. 
A tanács ekkor ásatási segélyt kórt 
a múzeumok főfelügyelőségétől. A 
főfelügyelőség tegnap visszairt s 
kijelentette, hogy bar melegen pár­
tolja az eszmét segélyt nem adhat, 
mert e templom, mint érdekes kul­
túrtörténeti emlék, jnagát Debrecen 
városát érdekli elsősorban. A tanács 
erre tegnap felhatalmazta a muzeum 
őrét, hogy a rendelkezésére álló 
ásatási alap keretén belül ásássá ki 
a templom északi s nyugati hajó­
ját is.

— Kereskedők és iparosok figyel­
mébe. A kamara közli: A közös hadügy­
miniszter pályázatot hirdet mindennemű ka­
tonai ruházati és felszerelési cikkekre, me­
lyek jegyzékei, valamint a szállítás feltételei 
a kamaránál megtekinthetők. Ugyanott lát­
hatók az ajánlatok legkésőbb 1907. október 
9-ónek déli 12 órájáig a közős hadügyminisz­
tériumhoz adandók be. A hirdetményt teljes 
terjedelmében egyébként a f. augusztus hó 
22-iki Budapesti Közlönyben megjelent.

—- A város magfáinak árverése. 
Debrecen városa ez évben mintegy 19,000 
szál magfát fog árverezés utján áruba bocsá­
tani. a tanács tegnap megállapította az ár­
lejtési feltételeket s elhatározta, hogy az ár­
lejtést október elején tartja meg.

— Elmozdított ügyvéd. A deb­
receni ügyvédi kamara közhírré 
teszi, hogy Barssy Gyula szolnoki 
ügyvédet, a kir. Kúria által is jóvá­
hagyott ítéletével, az ügyvédségtől 
elmozdította. Barssy súlyos fegyelmi 
vétséget követett el.

— Az öngyilkosok és a belügy­
miniszter. Érdekes körrendelet érkezett 
tegnap Hujduvármegyéhez. A belügyminiszter 
küldte, aki kérdést intéz a törvényhatósághoz 
az iránt, hogy ki adja meg az öngyilkosok 
temetésére az engedélyt. Debrecenben és a 
megyében tudvalevőleg az kir. ügyészség 
adja az engedélyeket. Úgy látszik, a minisz­
tériumban rendezni készülnek ezt a kérdést.

— Talált csontváz. A Kövesdy- 
fóle hizlaló telepen kőműves mun­
kások tegnap, a most folyó épít­
kezés alkalmából a földben borzal­
mas leletre bukkantak. Egy csont­
váz volt a földben elásva, á színtől 
alig pár lábnyira. A leletről azon­
nal jelentést tettek a rendőrségnek, 
honnan Balkányi rendőr-orvos ment 
ki a helyszínre megvizsgálni a hul­
lát, mely alighanem a régi temető­
ből kerülhetett oda.

— Dr. Weinberger Sándor ügyvédi 
irodáját Piac-uica 55. számú (Hungária mel­
letti) ház földszintjére helyezte át.

x Menyasszonyi és alkalmi ajándé­
kok a legszebb kivitelben igen olcsón 
Montze áruházában Kossuth-u. 4. sz

SöTágó János utolsó
Elvitték bűntársait is.

Illává egy perei
— augusztus 23.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap éj­
jel tette meg Hajdumegye sok ideig 
rettegett haramia vezére, Sóvágó 
János az utolsó útját. Ez az ut az 
illavni fegyház felé vezetett, ott 
fogja már a vaksi betyár lemor­
zsolni örökös rabságban napjait és
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bizony sohasem látja viszont az al­
földi rónákat, a hajduvidékeket, hol 
sokszor bujkált a kakastollas csend­
őrök elől.

Nem okolhatja Sóvágó részvét­
lenséggel a debraceni népet, mely 
most az utolsó utjánál is kellőkép­
pen érdeklődött sorsa iránt.

Dacára a hűvös, szeles időnek, 
már esti tiz óra előtt este nagy nép­
tömeg lepte el az állomás környé­
két. Tiz óra után tűntek fel a Pe- 
tőfi-kert felől a börtönőrök szuro­
nyai, köztük roskadt, megtört lép­
tekkel haladtak a foglyok: Sóvágó, 
Sited és Nyíri. Mindeniknél egy 
kis batyu volt. Elől haladt mind­
két kezén összeláncolva Sóvágó, 
utánna pedig szintén láncraverve 
két másik bűntársa.

Szathmári őrmester és két fog­
házőr kisérte a rabokat, kiket az 
állomás perronján óriási tömeg jett 
körül, úgy, hogy később az őrök 
kénytelenek voltak az indulásig a 
rendőri őrszobába elhelyezni a ra­
bokat.

A vonat késett. Tizenegy óra 
volt, mikor felszállitották a rabokat, 
ami minden nehézség nélkül esett 
meg, Sóvágó is egészen csendesen 
viselkedett, csak a vasúti kocsi 
ajtajában hirtelen megállt és láncos 
kezét fenyegetőleg rázta a város 
felé. De aztán a börtönőrök bevitték 
a lefüggönyözött ablaku kocsiba és 
a lokomotív éleset fütyült s dübö­
rögve megindult,

Reggel tájban, mikor megszólalt 
a kalauz hangja, hogy —

— Illává egy perc, — aligha­
nem megremegett a vén vaksi betyár 
érzésten szive is.

Távirat és telefon.
Egy bécsi távirat!

Bécs, augusztus 22. Fentartással 
közöljük a következő bécsi táv­
iratot: A hercegovinál Nardjahimde 
községben manőverezik a 64. gya­
logezred magyar legénysége. A 
magyar bakák teljesen kifosztották 
a falut, amikor is valóságos harc

fejlődött ki a bakák és a lakosság 
között. Huszonöt ember elesett.

Az oláhok panaszkodnak.
Becs, augusztus 22. A magyarországi 

oláhajku tisztviselők felség! oly amod vány t 
juttattak a kabinetirodához, melyben arra ké­
rik a királyt, hogy szorittasa a közigazgatási 
tisztviselőket s a csendőrségct a törvények 
pontos betartására. A manifesztumban azt 
hozzák fel indokul, hogy a belényesi válasz­
tási mozgalmak alkalmával, a csendőrök 
szerintük egy oláh választót véresre vertek s 
elrettentő példaként körülhordozták a fal­
vakon.

Mozgó rendőrség.
Arad, augusztus 22. A branyics- 

kai, majd a földvári hidakon a vo­
natok ellen elkövetett dynamitme- 
rényletek arra késztették az aradi 
üzletvezetőséget, hogy a területén 
közlekedő összes személyszállító vo­
natokhoz rendőr kocsit csatoltasson. 
A vonattal utazó rendülök ma meg­
kezdték működésüket s feladatuk 
minden a vonaton, vagy a vonat 
ellen elkövetett bűnügyekben a nyo­
mozást azonnal megindítani.

Nyomor elöl a halálba.
Berlin, augusztus 22. Jansen 

kereskedő özvegye kőt kis leányát 
. az Elba folyóba dobta, majd ő is 
* utánuk ugrott. Mindhárman oda­

vesztek. Az asszony tettének oka a 
végnyomor volt.

A debreceni izr. szent-egylet „Chevra- 
Kadisa“ előljáróságamóly fájdalommal 
jelenti, hogy az egylet érdemes tagja

Újlaki József
ur élete (10. évében 1907. évi aug. hó 
21-én jobblétre szenderült.

Az elhunyt hült tetemei 1907 aug. 
23-án délelőtt 11 órakor fognak Domb­
utca 20. számú gyászházból az izr. 
temetőbe örök nyugalomra kísértetni, 
mely kísérethez való csatlakozásra az 
egyleti tagok tisztelettel felkéretnek.

Debreczen, 1907 aug. 22.
A debreceni izr. szent egylet 

elöljárósága.

TJJ ZSÁKKÖLCSÖNZÖ INTÉZET.

A gazda közönség figyelmébe.
V an szerencsém a gazdálkodó és géptulaj 

donosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt 
hogy Debreczenben Piacz-utcza 66. szám alatt 
zsákkölcsönzö intézetet nyitottam. Raktáron tar­
tok legjobbminoségü kenderzsákokat, melyeket 
jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és géptu­
lajdonosok rendelkezésére. §1

Raktáron tartok továbbá vízmentes pony-M 
vákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötözö és® 
dohány zsineget, és minden e szakmába vágó dol­
gokat, melyeket jutányos árban árulok,

Tisztelettel

zsák és ponyvakölcsönzö intézete Debreczenben, 
Piacz-utcza 66. szám.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni épitésvezetőse

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Villágitótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.

Telefon szám: 568.

ZETelfcLi’V'á.s I 
a t. gazdálkodók és 
géptulajdonosokhoz!
Ajánlom vízmentes asztagtakard és 

cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi ken­
der zsákokat, gyapjú zsákokat, pokróczokat, 
zsákkőtőző és dohány-zsinegeket olcsó árban 

“HUNGÁRIA“ kévekötő 100 drb. 5 kor, 
Kívánatra mintát is küldök.

WIENER ADOLF
gyári raktára, ponyva és zsákkölcsönzö 

intézete DEBRECZEN,
_______ (Kossuth-u. 27. sz.) 526,

MEGHÍVÁS
a „Debreczeni Erőtakarmány-gyár Részvénytársaság“ által 1907. évi augusztus ho 30-an délután 4 

órakor saját üzlet-telepén (Margit-fürdő telep) megtartandó és az alapszabályok 17. §-a ertelmeben ezennel 
másodszor összehívott

II. évi rendes közgyűlésre.
Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Határozathozatal az 1906—7-ik iizletóv szárszámadása felett és a felmentvények megadása targyaoan.
3. Határozathozatal egy igazgatósági és egy felügyelő bizottsági tag lemondása felett.
4. Határozathozatal a társaság további fennállása vagy feloszlása iránt.

Az igazgatóság.
JEGYZET: Az alapszabályok 20. §-a következőleg rendelkezik:
“A szavazati jog szavazatra jogosított, meghatalmazott által is gyakorolható. A meghatalmazás alakját az igazgatóság állapítja meg. 
Öt darab részvény jogosít egy szavazatra; tíznél több szavazatot senki sem gyakorolhat“.
Az alapszabályok 13. §-a szerint a részvények a szelvényeikkel együtt a közgyűlést megelőző napon déli 12 óráig a társaság

pénztáránál leteendő. . ,.
Az alapszabályok 17. §-a szerint a nyolcadnapra összehívandó közgyűlés a jelenlevők számara és a képviselt részvénytőke menj 

nyisógére tekintet nélkül, a hatá'rozat képtelen közgyűlés tárgysorozata felett, érvényesen határoz.

■ Z ■"' ' ‘ ■/:• ■■ . .' " ■: ' •: .>
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római vértisztitó 

• szörp •
páratlan ezer minden bflrbajnál, 
bujakórnáL Vérbőségben szen­
vedőknek nélkülözhetetlen, 

vérjavltó és vértisztitó.
Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 

9 kor. utánvéttel küld :
REQUINY ATTILA gyógyszerész, 
Budapest, VII, Kiihfl Kerepesi ut 24 
A híres RÁKÓCZI 6V0M0RKESERÜ

egyedüli késiItője 

érdekes prospektus Inerten

• LEOPOLtt t;Vt:«jA
Késmárk

I LENVÁSZON j
II DAMAST- I

Aruk csak akkor talödiak

l ha ezen védjegygyei vannak ellátva
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?" VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG jtüDOBöl ÜlSüttSAh 
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a ERIEGNEH-félel *« «jndonklaek, aki hókig, «»*«,
I TOKAJI CHINAVASBOR.ÁÍ
’ Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztit ja « vért
Ki« üveg ára 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban.ll 
Postán kthdi KORONA-Ü YÓOYSZKRTAR Budapest, Kálvlo-tér. |

1 a legjobb érákat
u lapweUSak« » UgShrf lakkek—ralMtS. agy hétigóméH, ailat]
x BÉSZLETFIZETÉSBEj 

•ilearuae uOrtt érékéé esAllitJ» Magyaroresés • nemben 
eteti éa ItruyOt ««Sete

BRAUSWETTER JÁNOS
Cl Z ID G ID D XD R.

I Árjegyzék tOOO hé»« le*yee éa hé

J

BÍamézszörp
I MlntaOveget 8 koronáéit küld
IAPOSTO L-GYÓGYSZEBTlB

»uoAwrr, »flmr uOaiiT H- ,L

• illsmcrt legolcsóbb, lejtaioildíbb „
FÉRJ'1- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest. IV,. Kfizponli Városház. (Károly-kfinit).

í(lvendéglőben étkezik Budapesten
SCHULLER FERENCÉ

újonnan berendezett elsőrangú éttermeiben 

Budapest, VI., Andrássy-ut 30.
^mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és 

pontos kiszolgálás van

A világot 
bámulatba ejti a

j] 9 'j Pyp!v:;
Él &&I

■f
írógépé

Bxwpló, májfolt, patUoA*. mitewr. ráncsok I 
la eltűnnek as arcarél a valódi __ m t

ISA ^ aSOl
való bvkouás által 

l'«7 kvi"á *rn M bsrsa*.
HmsA aenrástkapeau I Iá. ytuisv 1*00 M*

-™,‘: BALASSA KORNÉL ,

*ji/ ** Klzárólaeee olánieltók i
$KFAESA<UÓ TESTTÉISE

Budapest Vn Arany János*«. 8.
J«n mindenki prospektust!

t

^ " babymira-crém
legjobb ntr kiatéaek, átrar, ráncok, 
feldSrutlt t. klpAUott bőr grOgjIUnAra. 

Egyedüli készítő

BR0DJ0VIM H. gyógy«. ZÁGRÁB
5 dobot Ár. Mrw. t K tO f„ IQ őobor 8 K 60 f

A DREZDAI lOTOllBTAH J,
részvéaytársaság “ ^ ^

£w,ej*‘> ,!*■*• eslvósái maiéval és 
bOMln lokomeblljel axaJLkérékiben eile, 
aurt Udokbak as Ambw cylrtsoányok kécóU.

»ápSSii BELIÉRT IGNÁC és Tsa'
, »«»»illá n. T..—i há.t 4L.

-Klírészv. társaság 
megóvó-Intézete 
az ellő <• legnagyobb. 

Budapest. Ó-ulezo 42. <4 ,s=- V‘ millió ri^íít0,. 
. ill ház), 45. 46. ts UJ-utca 43. to**i f
S. Katzer azőrmcánil ez egész világon ti Tannak fi 

* terjedve éti első rangú alt.

TOJÁS 
KÉSZÍTMÉNY

teláe-eévfála helyeit 
bifllnll a aüée éa rfaáeaól

■aer megtakarítás.
ne<ar6<ietbaah oiiwim ---- átuio i •

STjtOBENTZ TESTVÉREK. IV r. 
" >KI*U10 tytre, BUOAHar.

,,Zsorna'’-féle
;NEPELEJTS

nyakkendő,
kitűnő

magyar Ipari
üLiids«

Seállodia: almon Pál 
I BudiapwH. Vl.,Visei.k6r«t *•. bb. |

100 stoba a-an K-tól feljebb, tistolgáliu .............. 'sal ejytllL Fürdőisál és vili any világi lássa] együtt FŰrdök, 
eJßgi-.s kávéház, étterein. Villamos vaituU-] 

\ megállóhely <u összes pályaudvarok i 
____hitiek felé.__________

László Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája
nagy és kis állatok részére. 

Foganatosít helyben és vidéken : zj...

Állatvizsgálatokat, vódő- 
ojtásokat, heréléseket, tu- 
berkulinozási eljárásokat, 
állatbiztosításokat, állat- 
állomáuyok rendszeres 

A felügyeletét, kosmeti- 
V kai operatiokat. ■ ■■------ r w

Debrecen, Csapó-u

fU
J?1

Debreczen, Piac-utca 72. sz.
■ H

30.
Telefon 558. szám.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival. 
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb. 
Törlesztés es vagy kamatozó kölcsönt nyújt beke­

belezés mellett földbirtokokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
El log ad betéteket könyvecskékre. íolyó (ebek) szám­

lára, pénztárjegyekre és
vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Hz igazgatóság,

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Iskolás fiák és leányok
részére,

ingek, nadrágok, szoknyák, háló­
kabátok, harisnyák, zsebkendők, 
gallérok, kézelők és nyakkendők.

intézetek részére eltűrés szerint
536

Dávidházy Kálmán és Társa
könyvkötészet, diszműkészltés és dobozgyár.

..— Debreczen, Fti-vöassltéri-utóéi ©. az.

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diazinüves műhelyünk mellett ajánjuk a mélyen 
tisztelt közönség figyelmébe legújabban berendezett

d.o’bozgyá.rxxnlca.t,,
hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül ezukrászatí és gj'ógyszerésreti 
dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek..

A közönség számára gyakran szükséges csomagoló-dobozok egyenként is kaphatók. 617

mm
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4apbú hirdetések^
Dy*: 10 Hóig *0 fillér, minden további sió 
4 111!., vnougabb betűkkel iiodett eaó 6 fill.

Levclbeli ludakoiódásokrs pontosén válaeto- 
lunk, ba a aiilkségcs levélbélycg bcküldeük.

: Apró hirdetések előre ílietendók.

PostakOnyveket félárban lehet venni a 
kiadóhivatalban.

Nagy singer varrógép olcsón eladó Arany 
János-u. 8. Tll

Tanuló a város nyomdájában fölvétetik.

Eladó. Szilágy megyei Peér községben 
eladó mintegy 130 magyar hold (1200 □ öl­
lel) 50 hold erdő, szántó, 24 hold fordulós 
3 erba, 4 hold rét van. Értekezhetni Tarczali 
Károlynő tulajdonossal Peérban.

Tanuló fölvétetik Balogh M. J. fűszer-, 
vegyes üzletében Debreczen, Hatvan-utca
15. szám alatt. 661

“8Telefon
Debreczeni Első Villamossági és 
Elektrotechniaki Vállalat, Telefon w.
Erőátvitel, Villamos világítás, 
villámhárítók, házi és magán 
telefonok, villamos zárak tüz- 
betörés elleni jelző készülékek, 
villamos csengők berendezése 
és jó karban tártára, évi bérlet 
mellctt.Gyógyászati.Phyzikai, 
. Matematiaikószü-

—v-gr-äf1 lékek készítése ős 
jav‘tása, felszere- 

anyagok. Ke­
rékpárok és alkat­

részek raktára. Saját motor erővel berendezett 
galván-telep.

FÖLDVÁRI L,
Debreczen, Kossuth-utca 1. az udvarban.

Tanulók felvétetnek.

Kiadó. Piac-utca 46. szám alatt egy kis 
üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni Békés Lajos
uridivat üzletében.

Üzletnek, sörháznak vagy irodának al­
kalmas utcai lakás vagy ház kiadó Hunyadi- 

* " ni Szt.utca 19. Értekezhetni Anna-u. 48. 664

Kevéssé hásznált rövid zongorát keresek. 
Békés Emil Vörösmarty-utca 1.

100 db színdarab feláron eladó. Dara­
bos-utca 38. Kereszt épületben.

Kereskedő-segéd
Budapestre kerestetik,

elsőrangú rövidáru üzletbe 22—28 
év között, jó kiszolgáló legyen, azou 
nali belépésre. Ugyanitt egy tanuló 
is felvétetik. Ajánlatok levélben 
„Kereskedő“ jelige alatt Mezei Anta 
hirdetési irodájához Budapest IV., 

Klotild-palota intézendők.

Utcai

a p elárusítók
felvétetnek a kiadóhivatalban:

Növendék, LEÁNY s FIUK részére
alkalmas fehérnemüek

paplanok matraczok
továbbá

szőnyeg függöny
és

linoleum
óriási választékban

Bosznay J. és Társa
cégnél Kossuth-utca 5.

Legbiztosabb szépltöszer a

Fáy-féle Arc-Crém
hatása csodás 1 Szépít, fia’alit! Leg­
kitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pat­
tanások és az arcbőr tisztátalanságai 
ellen. Egy tégely 1 kor,, hozzá való 

„Fáy“ szappan 1 korona.
illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bél­
és'külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere cikkeknek és hasonszervi gyógysze­

reknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerésznél

DEBRECZEN", Kossuth-u. 8.
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

Telefon 496. szám.

m 4 4

* *
DBBRECZB1T
till [illái iglaptai. — BililMil: Amy IlniHlca 1.

mm■niiiHflnai

Sertés hizlalók es leni észtők figyelmébe!
Alólirott kinyilatkoztatom, hogy Kun István gyógyszerész ur sértés óvszere 

annyira bevált, hogy ezután minden hizlaláskor, ha egy csapat sertést veszek, azt 
mindig használni fogom. Debreczen. Nagy Lajos, nagyhizlalo. Előttünk: Balassa Sándor 
S. B. szerkesztők. Előttemit liasonlólag bizonyltja: Szádeezky László urad. intéző 
főtiszt ur, a Boczonádi (Heves) uradalom részére f. évi május ho 15. es május 21-en 
kelt rendelése, mely uradalom már 3 éve használja óvszerem. Nagys. Balog lihamer, 
Szentkozma, B.-Újfalu mellett, csicseri Orosz István, jegyző, Mikepercs, 4lü daiab 
sertés most is azt eszi a liaimad évi siker után Nagys. Csapó István nagybirtokos ur 
Puszta-Istvántelki (u. p. Földes) gazdaságában. A lentieket igazolják meg. Nagj tiszt. 
Rátz Lajos ref. lelkész ur, Mieske (Bihar m.), Nagytiszt dr. Balthazár Dezső espeies 
ur H.-Böszörmény, Nagyt. Szűcs László ref. lelkész ur Csatár u. p. Bihar., Kerek a jónak 
bizonyult sertés óvszerből stb. Lejka főtiszt. Telében Gróf Zic-hyi Géza uradalma.

I doboz 2 korona, mely 2 disznónak I évig elég.
Kapható Tóth Béla, Muraközi László, Mihalovits Jenő. Steiner Kovács Nándor Radá- 
kovics és Koczián Dezső gyógyszertárában cs a droguériákban. „Laboratone Gosmeüque

Matilde“.

KLTOsT, BZajd/u-SKO-váit-

Direct hozzám küldött 6 koronás rendelések franco. 263
rues

Ml

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Debreczen, Arany János ntca 2. sz.

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csujos szaggatását.

yt tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, 

rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.
■ I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 60 fillér.

Kapható:

jföhalovils Jenő gyógyszertárában Debrecenben

. -
*i V v.

Nyomatott Debreczen es. kir. város könyvnyomda-vállalatánál
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